

## 主编的话

时值繁花似锦的2009年春季,《信息系统学报》总第4辑在全国各地信息系统领域研究者的积极支持以及海内外学者的广泛关注下与大家见面了。自创办以来,《信息系统学报》影响日渐扩大,已被信息系统协会(Association for Information Systems, AIS)中国分会(CNAIS)指定为会刊,并全文收入《中国期刊全文数据库》及《中国学术期刊综合评价数据库》,同时成为中国人民大学《复印报刊资料》来源刊。这些成绩既来源于主办及各协办单位的努力投入,也与广大同仁的关心和支持密不可分。

本辑学报秉承前3辑所形成的强调学术前沿与严谨研究方法的风格,致力于体现管理与技术并重的特点,收录了多篇国内外学者的最新研究成果,其内容涵盖多个不同的研究主题和多样化的方法论。其中,Kai Reimers从组织理论的视角探讨了信息技术对经济组织的多方面影响;刘曼路、范绍坤、赵建良等的研究工作则从设计科学的角度对业务流程中概念模型到逻辑模型的转换进行了讨论;陈智高、郭文婷的论文在理论层面上讨论了企业知识的载体、交汇与转载;朱镇、赵晶的文章以及周涛、鲁耀斌的研究工作分别用实证手段研究了现代服务企业就绪对电子商务能力的影响以及网上用户初始信任的影响因素;彭武良的文章在技术方向上提出了一种求解多模式资源受限项目调度问题的蚁群算法。同时,本辑学报还发表了两篇领域研究的综述,即北京大学李东、李猛的对国内外信息系统外包理论研究的综述,以及复旦大学卢向华、冯骏、黄丽华的对中国信息系统研究所作的分析及国际对比。

此外,本辑学报特别开辟了“专家见解”专栏,以“新兴电子商务”为主题,汇集了一批业界和学界的前瞻性观点。近年来,随着我国互联网和移动通信的发展进入全新的阶段,新兴电子商务呈现出移动性、虚拟性、极端数据、个性化以及社会性等鲜明的新特征,带来了一系列重大的、崭新的基础性科学问题以及研究挑战,使得在新形势下重新审视电子商务活动原理与运行规律成为一项紧迫而意义深远的任务。我们希望借助“专家见解”栏目,为推动相关研究的顺利开展添砖加瓦。国家自然科学基金委管理科学部冯芷艳研究员,中国人民大学信息学院陈禹教授,中国科学院信息安全国家重点实验室主任冯登国研究员,上海益实多电子商务有限公司董事长于刚博士,阿里巴巴集团高级研究员、副总裁梁春晓先生,北京闻言科技有限公司董事长汤海京先生分别发表了其真知灼见。今后,《信息系统学报》也将在此栏目中不定期地发表各种相关主题的讨论。我们相信这样的交流,必将有助于学界和业界的互动,共同促进我国信息系统研究与实践的蓬勃发展。

谨向关心和支持《信息系统学报》的国内外学者同仁及各界人士致以深深的谢意。同时感谢参与稿件评审的各位专家的细致工作,并对清华大学出版社在编辑和出版过程中的辛勤工作深表谢意!

主 编 陈国青

副主编 黄丽华 李 东 李一军 毛基业 王刊良

2009年4月于北京